

公布了“军事技术2030愿景”，新战略确定了包括人工智能、电磁武器等七大类军事技术。很显然沙特想要的这些东西，美国人给不了。

沙特之所以看上中国武器装备，原因很简单，中国的武器装备在技术上取得了很明显的进步，部分装备处于世界领先水平，就比如红旗-19，具备高效的拦截能力，可有效应对对各种空中威胁。

在军购战略的调整上，以往沙特更多地关注单一武器的性能，而如今，他们开始将目光转向成体系的作战模块。歼-10C战机和ZDK03预警机的组合，让沙特看到了空中作战力量的新可能。而歼-35战机的潜在采购，更是让沙特对中方在战斗机领域的实力刮目相看。不仅如此，沙特还对中国的合成旅作战体系产生了浓厚兴趣，希望借此升级陆军武装，实现精确作战和远程打击能力。

有报道称，中国在对外武器出口方面的贸易额，正在不断扩大。尤其是在中东和北非地区，颇有一种即将取代美式武器的趋势，向着成为中东土豪国家的“第一大武器供应国”的方向在努力。

据统计近年来中国在中东武器市场的份额已经从个位数上升到了两位数。这不仅仅是数字的变化，也让世界看到了中东国家对武器供应多元化的需求，沙特此次大规模采购中国武器，无疑会进一步提升中国武器在中东地区的影响力。

## 地缘政治博弈的折射

事实上，中东国家无论是从美

欧，还是从俄罗斯或者从中国购买武器，都是受到了当时的战略形势和外交政策因素的推动，而不是经济利益。美军在阿富汗的行动，已经让周边国家看到了美国的真实面目，他们自然不会愿意将自身的国家安全全权交给美国所操控，成为为美国服务的“傀儡”。所以，这些国家便在俄乌冲突爆发之后，一直在寻求将自己的武器库多样化，以摆脱对美国武器的依赖。而其频频购买中国制造的军事武器，一方面说明了他们对于中国所制造的武器的认可，另一方面也是因为这些国家已经逐渐认清，现在的国际走势是趋于多极化的发展，而非此前美国一家独大的单极世界。

如今的中东战火纷飞，巴以冲突、黎以冲突依然硝烟未尽。特朗普当选美国总统后，也给中东局势带来了更多的不确定性。沙特大规模采购中国武器，背后折射出的是中东地区错综复杂的地缘政治博弈。

长期以来美国一直是沙特最重要的军事盟友和武器供应国，近年来美沙关系却出现了明显的裂痕。这种关系恶化的根源可以追溯到多个方面，美国对沙特人权问题的批评日益尖锐，特别是在卡舒吉事件后。美国在中东地区的战略重心逐渐东移，对沙特的战略价值评估也在发生变化，沙特对美国在伊朗核问题上的立场也颇有不满。在这种背景下沙特开始寻求更加独立自主的外交和军事政策，转向中国采购武器，正是这种战略调整的具体体现。

近年来，沙特在中东地区的地位逐渐稳固，与伊朗的和解也为中东地区带来了新的和平曙光。在此

在军购战略的调整上，以往沙特更多地关注单一武器的性能，而如今，他们开始将目光转向成体系的作战模块。

背景下，沙特开始逐步向中方靠拢，希望通过加强与中国的合作，进一步巩固其地区地位。目前，中国与沙特的关系正在快速升温，中国不仅是沙特最大的原油买家，还在一带一路倡议下与沙特开展了广泛的经济合作。

军购正是沙特加强与中方合作的重要一环。通过采购中方装备，沙特不仅可以获得性能卓越的武器，更可以借此机会加深与中国的军事交流和合作，为双方关系的进一步发展奠定坚实基础。

作为一个国防开支较大的国家，沙特在采购武器时也需要考虑成本和效益。我国的武器不仅能满足其性能需求，价格又相对较低，即使是在后续的使用、维护和升级等方面的成本也相对较低，有很高的性价比优势。

最重要的是，我国在对外军售时，与一些西方国家在出售武器时附加政治条件、限制使用范围等做法不同，严格遵循着不干涉他国内政的原则。中国恰好是既提供装备又不过多干预中东国家内政的理想合作伙伴。经过“黎巴嫩电子设备爆炸”事件后，中东国家对西方的产品丧失了信任，转而购买中国产品也成为了最优选项。

在这场地缘政治的大棋局中，中国正在扮演越来越重要的角色，通过与沙特等国的军事合作，中国正在逐步增强自己在中东地区的影响力。当然，中国军工以维护世界和平当作自身发展的追求，并非片面地追求军备的扩张规模，而是积极参与全球事务，维护地区稳定的重要举措，最终目的在于助力中东乃至全球实现和平与持续发展。■